

Companies

山东力推国企兼并重组整体上市

资产整合将涉及省属企业控(参)股16家上市公司

□本报记者 朱剑平

虽然由济钢、莱钢整合组建的山东钢铁有限公司挂牌时间再次被推迟至今年一季度前,但山东省国资委显然没有停下整合旗下公司的努力。在昨天该省召开的省管企业负责人会议上,山东省副省长、省国资委党委书记王仁元再次表示加快组建大企业集团的步伐。他强调,将利用3至5年时间,将目前山东44户省管企业合并为25户,在此过程中,力推旗下公司兼并重组整体上市。

据了解,目前该省筹建亿吨煤炭“航母”的方案正在进一步研究论证,涉及到交通、商业、黄金、金融投资、汽车及零部件等企业的重组方案也正在调研。有关人士认为,这将不可避免地涉及到该省管企业控(参)股的16家上市公司。

山东经济发展一直以企业规模大为其特点,但王仁元透露,近两年,在全国500强的统计中,山东企业的个数及上榜位次明显后退。随着央企的兼并重组及在全国的扩张,山东一些企业正在丧失其规模优势,而且,经

济结构的调整势必使一些行业如钢铁、煤炭、商业流通、汽车及零配件等集中度空前增强,而这些行业正是山东的优势行业。为此,山东省国资委从去年起就开始以行政力量推行旗下公司兼并重组。

目前,山东钢铁集团组建已基本完成资产核实、章程起草和公司注册的有关准备工作;里能集团引进中国华能集团5.5亿元,合资合作成立了华能山东里能煤电有限公司;华鲁集团重组了新华鲁抗集团;重汽集团红筹上市工作取得重

要进展。山东省管企业已由原来的77户合并为44户,其中,资产超过100亿元的已达11户,高速公路集团超过500亿元,兖矿集团超过400亿元。据悉,山东目前正在进一步研究论证涉及兖矿、淄矿、临矿等在内的煤炭集团组建方案,搞好交通、商业、黄金、金融投资、工程机械、汽车及零部件、房地产等企业重组的调研,并根据情况适时启动重组工作。

王仁元同时表示,将抓住当前资本市场活跃的有利时机,尽快实现集团公司整体改制上市

山东上市公司完成股改清欠

□本报记者 朱剑平

随着石油济柴进入股改程序,山东辖区股改、清欠工作已全面收官,圆满实现了山东证监局在2006年初确定的“年内完成股改、清欠‘两个100%’的工作目标”。

山东证监局高度重视股改、清欠工作,把其列为各项工作的重中之重,倾尽全力推进以求全胜。山东辖区上市公司股改工作曾面临绩差公司多、疑难杂症问题多等一系列特殊难题,此外,作为历史上大股东占款较多区域之一,辖区清欠任务也较重。虽经艰辛努力,到2006年初,辖区大股东占款仍有14.67亿元,且欠款绝大部分占用方已经丧失了还款能力,解决难度异常大。

针对上述情况,山东证监局一方面科学规划,动态调整工作重点,集中力量推动股改。年初,选择审批程序简便的民营企业和除重组之外别无退路、费时较长的绩差公司作为切入点,以此入手“抓两头、促中间”;随着股改进程的推进,适时将工作重点转到推动“大市值”公司股改上来;股改进入中后期攻坚阶段后,更是采取了一系列强有力措施集中攻关。另一方面,积极协调各方,一企一策,奋力清欠。为调动集行政管理者和国有股东于一身的地方政府的积极性,从而更好地协调各方,加大外部注入资源的力度,局党委研究确定了“争取地方支持、发挥政府优势、多方互动合力清欠”的思路,赢得了地方政府的有力支持。此外,该局充分发挥了重组在股改、清欠中的作用,适时提出了“以重组促股改、以重组促清欠、以重组促发展”的工作思路,“一企一策”指导制定重组、股改、清欠组合运作等方案。经奋力攻关,至2006年底,山东辖区股改、清欠任务已全面完成,奠定了上市公司质量全面提升的坚实基础。

鲁泰纺织产品获得出口免验

□本报记者 郑义

鲁泰100支纯棉出口色织面料日前经国家质检总局审核,认定产品质量符合相关标准和要求,通过了出口商品免验现场审核,鲁泰由此成为山东省纺织行业第一家获得出口产品免验的企业。

据介绍,“出口产品免验”是国家给与出口企业最高质量荣誉,是公司的无形资产,也是进军国际市场的金牌通行证。鲁泰有着世界色织布之王称谓,其色织布是多年来主导产品。由于其产品85%销往国外,公司获得产品免检资格将在世界范围内提升产品品牌价值。

公司董事长刘石祯表示,获得出口商品免验证书既是一种荣誉,也是一种鞭策,更是一种责任。公司一定珍惜并积极维护这一荣誉,不断提高和改进产品质量,强化自主品牌建设,进一步拓宽国际市场。

一汽夏利厚积薄发得到市场肯定

□本报记者 袁小可

从2007年开盘至昨日收盘,短短半个月间,一汽夏利的公司股价已从5.59元急剧飙升至9.56元,且与昨日大盘大幅调整逆市而为,股价以涨停报收。

业内人士认为,对于一汽夏利而言,2006年的日子并不算好过:新产品断档和商务政策难以大幅调整、低端经济型轿车市场低迷、激烈市场竞争迫使价格走低……缘何步入2007年后,公司成长性迅速得到肯定?

昨日,一汽夏利公司董秘孟君奎接受记者采访时透露,公司旗下本田汽车的发展动力强劲,去年1至11月,一汽丰田销售产品19万辆,同比增长65%,全年销售产品已超过20万辆,且今、明两年还将继续保持高增长。孟君奎同时告诉记者提供了一组新数据,今年5月,一汽丰田三厂将投产,新一代花冠上市,预计年内销量在5万至6万辆左右,随着新产能快速释放,产销量继续快速增长,三厂年产量将达20万辆,一汽丰田2007年的总产量将达47万辆。

中信证券研究员李春波表示,一汽丰田一工厂的利润率已经超过10%,而2005年投产的二工厂从2007年开始



利润将显著增长,三工厂2007年投产后,预期从2008年开始盈利能力将快速提升。他表示,2006年公司已积累了多方力量,这包括资产质量和经营管理能力有所增强,第二大股东一汽集团兑现股改承诺偿还欠款改善了公司资产质量,公司大幅降低有息负债,且研发和制造能力增强,威志轿车将推向市场并获得初步认可。

去年11月,一汽夏利基于NBC平台的自主研发产品威志上市,12月销量超过3000

辆。“现在,我们几乎每天都能销售出100多台威志,今年4月,威志三厢车也将投放市场,这将是自主研发实力的又一体现。”孟君奎显然对自主研发新车推崇有加,“按照我们‘十一五’期间规划,公司将加快新品开发速度,拓宽产品线,每年都将推出两款新车。”

平安证券研究员姚宏光认为,威志取得初步成功,出口和海外建立生产基地事宜取得初步成果,对本部产品销售和盈利前景的信心有所提

升,一汽夏利本部再度出现大幅亏损的可能性正在变小,此外,该公司在销量保持快速增长的同时,非经常性费用支出的快速下降,加速折旧和摊销政策的成本压力衰减、以及规模效应正在体现,一汽丰田利润率水平的上升速度将快于市场预期。

“作为上市公司,我们不排除未来几年,启动再融资事宜,但何时实施,仍需考虑市场及公司的具体情况而定。”孟君奎如此表示。

上市公司“聚餐”数字电视产业

□本报记者 袁小可

昨日,在科技股整体向好的背景下,以数字电视、互联网、分众广告为代表的传媒板块走势格外抢眼。

东方证券分析师张小嘎认为,该板块此番上涨,既有板块轮动因素,但数字电视在各地推进的良好形势也助力不少。据了解,目前各地数字电视收费标准相继颁布,而2006年数字电视用户也已增至1000万用户,2007年全国整体转换工作将全面启动,今年数字电视用户数量预计将达3000多万户。券商研究员表示,随着基本收视维护费的提价和增值服务的增加,有线网络运营商的资产价值将有望因数字电视产业的发展获得大幅提升。

产业发展进入快车道

近期以来,数字电视产业赢得了多方扶持,广电总局出

台了相关政策推进国内数字电视发展进程,国家开发银行及商业银行对一些地区推动数字电视产业进程给予了贷款支持,以“整体转换”为主要模式的政府推动和以“付费电视”为模式的市场推动成为产业驱动力;此外,随着国内数字电视地面传输标准出台,国内市场对数字电视机的潜在需求开始释放,北京市政府承诺2008年奥运会进行数字电视信号转播等,则将加速国内数字电视产业发展。

天相投资邹高预计,受政策利好,今后几年,我国数字电视用户将出现爆发性的增长,发展速度将远快于全球平均水平,2005年至2009年,全球数字电视用户数量年均增长率将在30%左右,中国数字电视销售量年均复合增长率46.14%,2009年将达到2000万台以上,中国数字电视销售额年均复合增长率36.8%,2009年销售额将达到760亿元,预计未来4年我

利能力将开始显现,随着数字电视推广自然形成的月收视费提高,将明显提升网络资源价值,再加上付费频道、增值业务的推出,有线网络无疑是数字电视产业链条中的最大赢家。

网络运营商受益最直接

数字电视核心收入模式主要包括提高基础收视费和增值服务,数字电视用户规模增长后将逐步提升运营商的毛利率。

邹高表示,有线电视网络公司是资源占有型的企业,资产注入所带来的成长往往是跳跃性的成长曲线,而基于内涵增长的成长更具有可持续性,目前,省际间有线网络资源整合将面临更多的整合成本,从成长的可持续性角度来看,应优先关注大型城市的有线网络公司。天联证券贾贺明也表示,对于歌华有线、广电网络、东方明珠而言,最大的受益来自于基本收视费的提升和数字电视整体平移后对用户的有效控制,其他机会则来自于网络的双向化改造和技术升级带来的政府信息化、CM、高速数据传输等数据业务以及可能发展的基于有线网络的电信业务等。歌华有线改造完成100万户和上海东方有线网络公司改造完成150万户的目标群体是有能力消费未来增值业务的高端客户,该部分用户所使用的机顶盒为中高端产品,将来贡献的收入规模会更大,而对数字化后有线网络提供的付费电视节目、VOD点播等增值业务的改善,则需要一段耐心的等待。

数字电视板块相关上市公司

不同产业链	主要上市公司
数字标准制定	同方股份(600100)、交大南洋(600661)
数字机顶盒	青岛华光(600076)、四川长虹(600839)、同方股份(600100)、实达电脑(600734)、海信电器(600060)、同洲电子(002052)
数字电视机	深康佳(000016)、数据科技(000909)、海信电器(600060)、广电信息(600637)、四川长虹(600839)、厦华电子(600870)、TCL集团(000100)、广电电子(600602)
数字节目	中视传媒(600088)、电广传媒(000917)、聚友网络(000693)
数字电视运营	歌华有线(600037)、电广传媒(000917)、青岛华光(600076)、聚友网络(000693)、东方明珠(600832)、中信国安(000839)、广电网络(600831)、欣网视讯(600403)

西安旅游大股东强调不出让股权

□本报记者 王原

尽管发出了澄清券商借壳的消息,西安旅游还是在最近几个交易日连续收高,17日上午,该公司大股东西安旅游集团再次向记者表明了不会出让西安旅游控股权的立场。

西旅集团分管上市公司的管理层表示,所谓券商借壳一系列消息完全是“空穴来风”,而且意图完全在于二级市场。因为早在西旅集团通过西安市国资委直接划转成为S西饮食大股东时,市场就流传出西部证券要借S西饮食上市。因此,“这只是同一个传言的翻版,我们没有与任何一家券商有类似的意向协议,西安市国资委也明确表态没有这样的计划,投资者完全不必受其误导。”

该管理层强调,西安旅游集团“完全有必要同时握有两家上市公司的控制权”,这是由旅游

产业庞大复杂的产业链决定的。将“吃住行游购娱”这六大要素完全统进旗下任何一家上市公司,都难以做精做专,因为这些要素要求的配置完全不同,尤其是在专业化分工面前。因此,面对空间巨大的旅游产业,西安旅游集团将积极整合两家上市公司的现有资产,也不排除将集团部分优质资产置入其中一家,分别做到“主业突出、优势互补、强调效益”,如西安旅游就可利用其酒店多处于西安市黄金地段的优势,开发其善于的商业地产,S西饮食则可借助西安旅游的酒店资源,更好地在经营餐饮主业。

西旅集团明确表示,S西饮食将更多地关注“吃住娱”,西安旅游则可能着力于“游购行”,这种分工是科学的,因此,“西安旅游集团不会让出任何一家的控股权。”

东华实业否认广州证券借壳传闻

□本报记者 张喜玉

与有关方面洽谈,试图收购其他股东所持广证股权。收购完成后,粤泰拟将广州证券资产一并注入东华实业。

根据大股东广东粤泰集团有限公司对东华实业的函询答复,目前为止,广州粤泰集团有限公司拟将所持有广州证券股权转让注入公司,以实现东华实业对广州证券的直接持股以及广州证券的借壳上市”。报道称:“大股东粤泰集团将所持广证股权转让注入上市公司,实现东华实业对广证的直接持股。……粤泰集团正

S*ST 天海撤销退市风险警示

□本报记者 丁昌

*ST 天海 B 变更为 SST 天海和 ST 天海 B。

根据此前公告,公司控股股东东天海集团与海航集团已经签署关于公司重组的合作协议,海航集团将成为公司实际控制人股东。目前公司重组正在进行中,股改工作有望在海航集团入主的背景下启动。

张江集团向运营与服务战略转型

□本报记者 李锐

201公顷,总建筑面积约327.7万平方米。其中科教研用地约185.03公顷;商业商务用地约76.22公顷;住宅用地约14.14公顷;文化娱乐用地约8.34公顷,总建筑面积约181.1万平方米。

据介绍,张江集团计划用5年的时间分三期完成张江区的建设。作为张江科学城的城市“心脏”,同时也是浦东新区区委区政府的重大战略部署,中区开发对张江园区发展具有重大的战略意义,是张江园区在功能、形态、业态、开发模式、在集团战略上实现的系统转变。根据规划及发展目标,张江中区建成后将整合北区现有资源,形成具有区位比较优势的高技术产业集群,构建高密强的人文生态、环境生态、商业生态、价值生态体系,使张江成为上海高科技产业发展的引擎和创新创业英才的生活乐园。

■价值看点

人福科技2亿元增资教育产业

□本报记者 陈捷

人福科技今天发布公告,拟出资19920万元增资武汉理工大学华夏学院,投资完成后,该公司对华夏学院总投资已达3亿元,享有对该学院的全部投资权益。

对于从事医药及生殖健康为主业的公司,为何再次巨资增资教育产业,人福科技有关人士表示,医药行业是一个高收益、高风险的行业,研发、市场与政策风险的较高程度决定了其收益的不稳定。追加教育产业投资,意在为公司的长远发展带来更多稳定收益,从而降低医药生殖健康产业的经营风险。

公告显示,武汉理工大学